

“太空出差三人组”中唯一新面孔蔡旭哲 为圆飞天梦，他准备了12年

46岁的蔡旭哲和陈冬、刘洋一样，也是我国第二批航天员，他们朝夕相处、并肩战斗，共同经历了12年的学习和训练。

首次出征太空的蔡旭哲，既高兴又自豪，他说：“太空出差半年，我最期待的就是问天、梦天实验舱与核心舱对接以后，太空家园建成的那一刻。”他想在工作之余，尽情地领略太空的美景，拍一拍美丽的地球和伟大的祖国，看一看长江黄河，找一找家乡，与大家一起分享。

杨利伟一飞冲天 点燃了他的航天梦

蔡旭哲出生在河北深州的一个农村家庭，他们家那片经常有战斗机从屋顶飞过。每当战机的轰鸣声响起，他都要冲出来，着迷地看着，瞪大眼睛仔细分辨飞机的颜色、形状、大小，一直目送飞机消失不见。

当同学们追捧的都是“四大天王”这些港台明星时，蔡旭哲的偶像则是时任空军司令员王海。随着时间的推移，蔡旭哲的梦想也逐渐清晰起来：当一名空军飞行员！

19岁那年，他背着行李，兴高采烈地进入空军长春飞行学院保定分院。父母看着他的背影，有不舍更有担忧，担心这个一直受宠爱的幺儿受不了当兵的苦。空军学员一般要经历一年零八个月的预校学习，紧接着在飞行学院进行两年四个月的飞行技术训练，就单单这两个阶段下来，参训学员就会淘汰一半以上，最终能当

6月4日，神舟十四号飞行乘组3名航天员在酒泉卫星发射中心问天阁与媒体记者集体见面。作为这次“太空出差三人组”中唯一的新面孔，蔡旭哲的亮相备受期待。

次日，他和陈冬、刘洋一起从这里飞天。为了这一刻，他准备了12年。

▶2021年8月14日，蔡旭哲对舱内服气密性进行检查。孔方舟/摄

飞行员的人也就是20%左右。

这是一场残酷的竞争，蔡旭哲深知，竞争的背后，其实是与自己的较量，他坚定地认为，自己一定要足够优秀，才能飞出来。当年从衡水地区一起走进飞行学院的3名学员中，只有蔡旭哲获得了飞行资格。这次不仅让他再次懂得了奋斗的意义，也同时让他对未来更加充满信心。

2003年10月15日，航天英雄杨利伟一飞冲天，圆满完成了我国的首次载人飞行，实现了中华民族的千年飞天梦想。蔡旭哲坐在电视机前，深深地被航天员这一职业所吸引，他向往飞得更高，飞向神秘而广袤的太空，去探索新的未知。

说来也巧。当招收第二批航天员的通知到达他们团时，蔡旭



哲正好在外执行任务，返回部队时，报名时间马上就要截止了，他抓紧报上名，幸运地搭上了“末班车”。

2010年5月5日，是蔡旭哲终生难忘的日子。这一天，他和其他6名战友，走进梦寐以求的中国人民解放军航天员大队，成为我国第二批航天员。

多年不能公开 自己的航天员身份

曾经是空军飞行员中的佼佼者，来到航天员大队10年间，由于飞行任务次数限制，蔡旭哲一直没有机会飞向太空。看着战友们陆续飞天，蔡旭哲的心中也有遗憾。

他太渴望飞行了，无数次梦见自己驾驶飞机翱翔在云端。

他也时常想起爷爷对自己的期望。爷爷有5个孙子，蔡旭哲排名第老三，爷爷逢人便夸他说：“我家这老三，干的可是国家的事。”“我入伍了！”“我入党了！”“我飞出来了！”“我入选航天员了！”……每当有好消息，他第一时间就要跟爷爷分享，爷爷总是激动地说“好！”“好！”

但是，自从成为航天员后，蔡旭哲已经不能再像以前一样，频繁地给爷爷报告好消息了。每次回老家时，爷爷总是欲言又止。他知道爷爷期待着一个答案，但他也无法回答。甚至这些年来，他都不能公开自己的身份。

2019年12月，他入选神舟十四号飞行乘组。可惜，蔡旭哲的爷爷奶奶在之前不到一年的时间，已经相继去世，他不能亲口告诉

爷爷奶奶这个好消息。

眼看丈夫蔡旭哲要赴“太空出差”半年，妻子王颜晴精心画了两幅国画。一幅是海里漂浮着一叶小舟，寓意为“一帆风顺”；另一幅画的是两只燕子飞行在桃花丛中，寓意为“比翼双飞”。她说，这其中一只燕子就是她自己，伴随着丈夫一起飞。

王颜晴了解航天员这一职业需要良好的身心素质。每次丈夫回家时，王颜晴监督他一定要按时睡觉，还特意学了中医推拿，给丈夫按摩放松。丈夫情绪不佳时，她变着法儿哄他开心。“每个人都像一片树叶，不可复制，你在我眼里就是独一无二的。”王颜晴鼓励着丈夫。十多年来，丈夫一心一意地准备着飞天，哪怕孩子参加高考，他都没请过假。对此，王颜晴没有任何怨言，全力支持。

对于丈夫执行神舟十四号飞行任务，王颜晴认为时机刚刚好。父母身体安好，孩子已经上了大学，丈夫可以轻装上阵了。在蔡旭哲作为神舟十三号任务备份航天员奔赴发射场前，上大学的女儿郑重跟爸爸谈心：“在我眼里，您是一个好爸爸，我非常爱您。”

一切刚刚好。他们都已经做好了准备，用爱陪伴蔡旭哲，在梦想的太空，展翅翱翔。

据中国青年报



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：魏银科 组版：刘燕

“讲文明 树新风”公益广告
新时代美德健康生活方式

齐鲁晚报 齐鲁壹点 QL1D.COM



报料电话：(0531)85193700 13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料